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Úvod
Skateboardové závody dospěly za mnoho let svého vývoje do fáze, kdy není možné, aby je mohl bodovat každý jedinec ze skateboardové komunity tak, jak tomu bylo v jejich počátcích před skoro dvěma desetiletími.  

Do této fáze se skateboarding dostal svojí přirozenou evolucí a obrovským posunem v náročnosti a obtížnosti jednotlivých triků, které dnes jezdci běžně ve svých závodních jízdách předvádějí. 

Klasická schémata závodu prošla také svým vývojem a tak se v současné době objevuje a běžně se praktikuje několik základních způsobů organizace každého jednotlivého závodu. 

Tento stručný manuál by měl pomoci v orientaci ve volbě toho nejvhodnějšího způsobu organizace každého daného závodu a také ve volbě nejefektivnějšího způsobu sestavení poroty pro hodnocení závodu a vyhodnocení celkových výsledků. 

Je tedy nutné si položit otázku co je tedy vlastně skateboardový závod a jaké vlastně máme druhy těchto závodů? 

Skateboardový závod, dle terminologie tohoto manuálu, je jednodenní až čtyřdenní akce, jejímž hlavním programem je závod v několika základních skateboardových disciplínách v prostorách k tomu určených a uzpůsobených. 

Skateboardových závodů máme hned několik druhů podle toho, na jaké úrovni se tento jednotlivý závod jede. Známe tedy: 

a) lokální závod

b) republikový závod

c) celorepublikový závod

d) evropský závod

e) světový závod

Tyto závody se po celém světě jezdí v několika základních disciplínách: 

a) streetstyle

b) minirampa

c) bowl - bazén

d) vertikální rampa

e) best trick

Pozor na záměnu se systémem závodu!

Kdo je to vlastně rozhodčí skateboardového závodu? 

Skateboardový rozhodčí je člověk, jenž by měl mít osobní aktivní zkušenost se skateboardingem. Což znamená, že skateboardový rozhodčí musí mít za sebou, alespoň několik let aktivního praktikování tohoto „sportu“ tak, aby byl na dané scéně znám a svou přítomností v porotě nepůsobil ostatním členům poroty rozpaky typu „kdo to sakra je???“ a závodícím jezdcům pocit, že na ně kouká někdo, kdo s tímto závodem nemá nic společného. 
- 3 -
Skateboardový rozhodčí by také měl mít přehled o celorepublikové a alespoň Evropské scéně, aby byl schopen objektivně hodnotit podané výkony špičkových domácích jezdců. 

Skateboardový rozhodčí musí umět pojmenovat veškeré předvedené triky a být schopen vysvětlit ostatním rozdíl v obtížnosti a především důvody, které ho vedly k určitému typu ohodnocení jezdce v dané jízdě. 

Jak se tedy závod a porota organizuje?

Každý závod by měl, svým schématem, odpovídat místu a času, kde a kdy se koná! To znamená, že pokud pořádáte lokální závod na začátku roku, tak není dobré začínat odpoledne a končit pozdě večer,za úplné tmy. Také není potřeba mít 5členou porotu, když na závodě bude startovat maximálně 30 lokálních jezdců. Nebo pořádat velký závod ve skateparku, kde nemůže pohodlně jezdit 10 a více lidí najednou.

Zkrátka a dobře je nutné vždy dopředu, podle zkušeností pořadatele – organizátora závodu, odhadnout časové a objemové maximum závodu a tomu přizpůsobit vlastní přípravy.  

Pojďme se tedy zaměřit detailněji na jednotlivé typy závodu a jejich požadavky a také na další problematiku pořádání a organizování této činnosti. 
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Závody

Pro účely tohoto manuálu jsme se rozhodli podrobně probrat pouze ty závody, které se přímo vztahují k možnostem lokální, národní a celonárodní organizace, což přesně odpovídá možným typům skateboardových závodů nejčastěji organizovaných v našich republikách. 

Věnujme tedy v této části manuálu pozornost těmto typům závodu: 

a) lokální závod

b) závod série Českého Skateboardového poháru (národní závod)

c) závod Místrovství České a Slovenské Republiky (celonárodní závod)

Lokální závod

Lokální závod je svou velikostí a obtížností organizace nejmenším happeningem, který ještě můžeme nazvat závodem v pravém slova smyslu. 

Tento závod bývá povětšinou organizován lokálním skateboardovým obchodem nebo lokální skateboardovou společností a jeho hlavním účelem je propagovat skateboarding v rámci určitého regionu nebo určitého města. 

Lokálních závodů bývá v rámci jedné skateboardové sezóny nejvíce, protože je v podstatě může uspořádat skoro každý, kdo má k tomu odpovídající prostor nebo získá povolení od místních úřadů uspořádat tento happening na nějakém veřejném prostranství ve svém městě. 

Lokální závod je pro všechny jezdce na všech úrovních zkušeností a to jak se sponzory tak bez sponzorů. 

Lokální závod může být rozdělen do několika věkových kategorií, aby jednak nedocházelo k velkým rozdílům v úrovni skateboardingu, ale především kvůli bezpečnosti během tréninkových skupin a vlastního závodu. Organizátor závodu, pokud si nezajistí odpovídající lékařský dozor, zodpovídá za veškerá zranění, která se mohou účastníkům jeho akce, během jejího trvání, přihodit. 

Prostor pro takovýto závod nemusí nutně mít všechny typy překážek pro skateboarding, protože ne všechny lokální parky mají možnost luxusu kompaktních překážek, ale musí splňovat požadavek prostoru, kde se může najednou a přehledně jezdit alespoň 10 lidí. Deset jezdců zde uvádím proto, že toto by měl být minimální požadavek pro bezpečnost a plynulost celého závodu. Pokud je prostor menší dochází k častým kolizím a zbytečným průtahům v organizaci. Dalším negativním bodem je určitě to, že nevyhovující prostor konání závodu povětšinou automaticky snižuje jeho výslednou kvalitu a úroveň. 

Lokální pořadatel si také musí, na základě jeho znalostí místních poměrů, dobře rozmyslet časový harmonogram celého závodu. Je jasné, že například malé děti nemohou být na závodě do pozdních večerních hodin, naopak starší jezdci mají většinou problém s časnými ranními začátky. Toto vše je potřeba vzít do úvahy a rozhodnout, co bude pro tento daný závod nejvýhodnější. Zda rozdělení do dvou věkových tříd, s různými začátky závodu pro každou třídu, nebo volbu vhodného systému závodu, jenž zefektivní časový průběh závodu. O vhodných systémech závodů budeme hovořit dále v samostatné kapitole. 
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Závod série Českého Skateboardového Poháru a další závody stejné úrovně

U závodu tohoto typu se již dostáváme na národní úroveň vzhledem k nárokům, které na tento typ závodu již jsou ze strany pořadatele a také ze strany požadavků na jeho ůčastníky. 

Závod ČSP by měl reprezentovat jeden závod z celé série národních závodů, při nichž by se měli jezdci, svými výsledky na nich, kvalifikovat na velké celonárodní nebo mezinárodní závody. 

Prostor pro takovýto závod musí splňovat náročnější požadavky na jeho vybavenost, bezpečnost a technické zázemí pro organizování takové akce. 

Skatepark by měl mít všechny typy skateboardových překážek, měl by mít opravený a plně způsobilý povrch (nesmí být děravé plochy, mokro, šrouby ven nebo uvolněné kopingy u rádiusových překážek atd.). Tuto způsobilost by měl před začátkem závodu zajistit místní pořadatel a před vlastním začátkem závodu překontrolovat pracovník ČAS, který svým souhlasem posvětí konání závodu. 

Zázemím se rozumí prostory a prostředky, se kterými a kde mohou organizátoři, lékařská pomoc a další pracovníci závodu vykonávat plynule svoje úkoly během daného závodu. Základním vybavením pro veřejnost jsou toalety (stálé nebo mobilní), informační tabule pro jezdce a veřejnost, lékařská první pomoc a možnost občerstvení zajištěná ze strany pořadatele nebo smluvních partnerů. Pořadatel by měl samozřejmě zajistit, aby se alkoholické nápoje nedostali do rukou nezletilých a na plochu závodu (toto je zejména kvůli trestní odpovědnosti pořadatele za možné způsobené újmy a další negativní aspekty požívání alkoholických a jiných návykových látek nezletilými).  

Závodníci, soutěžící na tomto typu závodu, by měli dosáhnout určité úrovně zkušeností, aby nebyli ostatním závodníkům v prostoru závodu překážkou nebo dokonce potenciálním nebezpečím. Toto bezpečnostní pravidlo se dá zajistit jednoduchým opatřením = ollie testem. 

Ollie test je velice jednoduchý, ale spolehlivý test na dovednost startujících závodníků. Výška Ollie testu by měla odpovídat velikosti alespoň 3 skateboardů postavených vodorovně na sebe. Ollie je základním trikem a pokud ho jezdec nezvládne s jistotou na této úrovni, neměl by v závodě startovat. Ze zkušenosti vím, že tento test také spolehlivě vyřadí mnoho podnapilých a jinak ovlivněných potenciálních startujících, kteří by v konečném důsledku představovali pouze potenciálně větší procento možných zranění během daného závodu. 

Podle zkušeností pořadatele, se takovýto závod dá rozdělit do dvou dní konání závodu, aby bylo dosaženo plynulosti, ale především fair přístupu ke každému podanému výkonu startujícího jezdce během závodu. Pro závodníka není nic horšího než čekat 12 hodin na svojí minutovou jízdu během skutečně horkého letního dne. 

Dalším aspektem pro rozdělení závodu na několik dni je vyhlašování výsledků, kterého by měli být přítomni všichni startující závodníci a zejména ti, jenž se umístili na stupních vítězů. Nemělo by se stát, že závod se bude vyhlašován v pozdních večerních hodinách za nepřítomnosti většiny startujících. 
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Časový harmonogram závodu a systém daného závodu by se měl závazně zveřejnit na propagačních materiálech závodu (plakáty, letáky, web), mediálních kanálech Č.A.S. a dalších, a to s dostatečným časovým předstihem. Ne všichni totiž bydlí v okolí místa závodu a  jezdci si velice často musí zajistit dopravu a navazující spoje z velmi obtížně dostupných lokalit. 

Závod Mistrovství České a Slovenské Republiky – celonárodní závody


Celonárodní závody představují vrchol skateboardových závodů pořádaných na území daného státu. Obvykle bývají vyvrcholením celé skateboardové sezóny a svým formátem představují většinou dvou nebo tří denní akci s doprovodným programem a dalšími událostmi. 

Nepsaným pravidlem bývá, že na tomto typu závodu se vyhlašují výsledky celé národní série závodů, jenž se v daném roce na území určitého státu konala. Výsledky se vyhlašují podle disciplín, které se v této sérii oficiálně odjeli. 

Jednotlivé výsledkové systémy pro vyhodnocení jsou plně v kompetenci dohody zástupců ČAS a jednotlivých pořadatelů národních závodů. Měly by být transparentní a veřejně přístupné. Pravidla vyhodnocování by měla být také volně a veřejně přístupná. 

Nároky na prostory konání tohoto typu závodu jsou velice vysoké a proto není náhodou, že tento typ závodu se ve většině zemí světa organizuje v největších skateparcích s dlouholetou tradicí a po několik let za sebou. Skatepark pro celonárodní závod musí mít v sobě zakomponovány všechny typy překážek tak, aby každý startující jezdec mohl předvést své dovednosti a styl ježdění v plné síle a bez omezení. Není tedy dobré dělat tento typ závodu v prostorech s převažujícím elementem jednoho druhu překážek nebo ve skateparku s absolutní absencí např. radiusů nebo naopak grind boxu apod.. 

Velice důžetitým aspektem při tomto typu závodu je zázemí. Zde je tento faktor opravdu důležitý a závisí na něm v podstatě úspěch celé akce. 

Celonárodní závody mají obvykle největší účast ze všech závodů, které se v dané sezóně pořádají. Je tím tedy časově a organizačně velmi náročný a jeho průběh velmi závisí na zvládnutí požadavku na funkční zázemí pro jezdce a organizační team. 

Jako asi nejdůležitější aspekt je informovanost. Při velkých akcí je podobných dotazů mnohonásobně více než normálně, už jenom kvůli všeobecné nervozitě panující mezi startujícími. Proto je nezbytné mít pevnou informační tabuli, kde budou zveřejněny informace o systému závodu, jeho časový harmonogram, rozvrhy skupin a jízd, jejich pravidelné výsledky a další důležité informace pro jezdce a organizátory. Speaker-komentátor závodu tak potom jenom pravidelně upozorní jezdce a diváky na to, kde se tato informační tabule nachází a že jsou na ní pravidelně vyvěšeny informace, které vyhlašuje. Tímto jednoduchým opatřením se šetří mnoho času a možných nedorozumění během daného závodu, které v konečném důsledku způsobují další časové prodlevy a průtahy v konání závodu. 

Porota na tento závod musí být sestavena z 5 nejvíce kvalitních, spolehlivých a především odpovědných rozhodčí.  Tito rozhodčí by měli být schopni kdykoliv a bez okolků zodpovědět dotazy jezdců a veřejnosti ohledně bodovacího systému, systému závodu, výsledků a programu závodu atd. Pokud něco neví, musí umět tuto informaci co nejrychleji sehnat a předat ji tazateli. Jde tu opět o aspekt transparentnosti, fair play 
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a všudypřítomných časových prodlev spojených s nejasnostmi a vysvětlováním během probíhajícího závodu. 
V ostatních aspektech organizace celonárodního závodu probíhá vše v podobných opatřeních jako při národním závodě (ČSP). Pro eliminaci jezdců na nízké úrovni lze použít Ollie test nebo „vyšší startovné“, které nezkušené jezdce odradí od účasti a organizátorům umožní větší manévrovací prostor pro zajištění služeb startujícím jezdcům, organizátorům a také návštěvníkům z řad veřejnosti. 

Informace o systému, trvání a konání závodu musí být zveřejněna dostatečnou dobu dopředu, aby si startující a veřejnost mohla pohodlně zajistit čas, prostředky a dopravu. 

Systémy závodu

V současné době existuje na světě několik základních systémů organizace závodů. Tyto systémy jsou v podstatě 3: 

a) jízdy

b) jamy

c) kombinovaný systém jamů a jednotlivých jízd

a) Jízdy 

Jednotlivé jízdy jsou tím nejstarším a tradičnějším systémem organizace skateboardového závodu. Historicky jsou velice prověřené, ale v současné době, kdy jsou některé skateparky tak rozlehlé a počet startujících závodníků dosahuje počtu kolem 100 startujících, nejsou v takových případech tím nejlepším systémem pro pořádání  skateboardového závodu. 

Systém závodních jízd je skvělým systémem pro lokální závody a závody s menším počtem závodníků nebo závody s většinou malých závodníků nízkého věku a úrovně skateboardingu. 

Podle rozlohy a komplexnosti skateparku, může hlavní rozhodčí rozhodnout o délce každé jízdy pro daný závod. Zpravidla bývá délka jízdy v rozpětí 45 sekund do 90 sekund s možností přidání samostatného „last tricku – posledního triku“ mimo čas vlastní jízdy. To je opět v kompetenci hlavního rozhodčího závodu, který, po zhodnocení počtu závodníků, velikosti skateparku a celkového času pro daný závod, rozhodne o nejvhodnější délce jízdy v závodě. 

Výpočet optimální délky jízdy pro daný skatepark se dá poměrně jednoduše odhadnout. Před začátkem registrace každého závodu by měl jeden z rozhodčích projet celý skatepark na skateboardu s tím, že druhý člen poroty bude měřit čas, který tento objezd trvá. Po jeho změření je ideální přidat několik sekund k tomuto celkovému času. Zkušenost říká, že průměrný počet pádů na každou jízdu je 2. Za každý takový průměrný pád přidáme 10 sekund a dostaneme ideální dobu trvání jedné závodní jízdy. 10 sekund volíme proto, že při pokažení jednoho triku v jízdě, trvá každému jezdci přibližně tuto dobu, než se dostane opět na překážku a může znovu plynule pokračovat v jízdě. 

V systému jízd lze ještě zohlednit obtížnost parku tím, že se již v kvalifikaci dá 
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každému jezdci po dvou jízdách. Pro rozhodující ohodnocení se zpravidla počítá  ta lepší z obou předvedených jízd. Bodovat musí rozhodčí ovšem obě dvě! Pokud totiž dojde ke stejnému výsledku u několika jezdců, musí se přihlédnout k výsledku horších jízd. 

Důležitým aspektem je také „last trick“. I zde platí ve světě určitá osvědčená pravidla. Pokud se pořadatel a hlavní rozhodčí rozhodnou dát každému jezdci, po ukončení jeho jízdy ještě poslední trick. Musí jezdec tento trik provést v limitu maximálně 15sekund po uplynutí času jeho závodní jízdy. Toto opatření slouží především k tomu, aby se eliminovali zbytečné časové průtahy při závodě – jezdci nesmí přemýšlet moc dlouho a „běhat po skateparku“. Pokud jezdec v tomto limitu trik neprovede, komentátor ukončí jeho jízdu. Trik vrácený po tomto ukončení se již do celkového bodování nezapočítává.  

Začátek každé jízdy začíná teprve tehdy, když jezdec sešlápne první překážku a obě jeho nohy jsou na skateboardu. Toto je velice důležité a musí se dodržovat pro fair play průběh závodu vůči všem závodníkům. 

V dalších kolech závodu, jako je semifinále nebo finále, je počet dvou jízd zcela standardním postupem. V posledních letech se dokonce objevuje systém 3 jízd ve finále, přičemž pro výsledné ohodnocení jezdce se počítá pouze ta nejlepší ze všech předvedených jízd. 

V systému jízd je velice důležitý prvek nepodařených triků a pádů. Oproti ostatním systémům skateboardových závodů je při systému jízd velice důležité, aby rozhodčí evidovali veškeré zaznamenané pády každého jezdce a započetli tento prvek do celkového hodnocení předvedených jízd. Za pád se považuje také situace, kdy jezdec dopadne na skateboard, ale na to aby se na něm udržel, se musí opřít rukama o zem nebo s desky po krátké chvilce (zhruba 3 sekundy) seskočí kvůli nezvládnutí plynulého odjezdu po vrácení triku. 

Jako pád nepočítáme situaci, kdy, po vrácení triku jezdce, tento narazí do dalšího stojícího jezdce nebo diváka, vjede do prostoru skateparku, kde je rozlita voda nebo jiná tekutina a díky ní ze skateboardu sestoupí nebo jinak, se zásahem 3 strany, nemůže svůj trik plynule odjet.  V takových situacích prohlásí hlavní rozhodčí takový trik za vrácený nebo nevrácený a všichni rozhodčí ho musí započítat do své bodovací listiny dle tohoto rozhodnutí. 

b) Jamy

Jam Session je poměrně novým elementem v systémech závodů. Jamy se poprvé objevili na konci 90. Let „minulého století“. Jedná se o volné předvedení skateboardových triků několika jezdci (skupina jezdců) v prostorách celého skateparku během daného časového úseku. 

O dálce časového úseku každého Jamu a velikosti skupin startujících jezdců rozhodne hlavní rozhodčí, po poradě s ostatními rozhodčími a zhodnocením velikosti skateparku, počtu startujících jezdců a celkového času věnovaného danému závodu. 

Zpravidla se používá postup, že v jednom Jamu by mělo ideálně startovat od 3 do maximálně 5 jezdců. Při větším počtu jezdců se Jam skupina stává pro 5členou porotu nepřehledná a to vede k neobjektivnímu posouzení výsledků. Délka Jamu se většinou pohybuje v rozpětí 3 až maximálně 4 minut v kvalifikaci a semifinále, popřípadě maximálně 5 minut ve finále. 

Začátek „Jam session“ je tehdy, když komentátor představí všechny jezdce a jasně a 
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srozumitelně odstartuje danou jamovou skupinu. Zde se nedá sdosáhnout toho, aby všichni závodníci začali ve stejný moment tak, jako je tomu v systému jízd. 

Obvyklá praxe při bodování takového Jamu bývá, že každý z rozhodčích sleduje určitou část skateparku a podává pravidelně zprávu ostatním členům poroty. To v realitě vypadá tak, že jednotlivý rozhodčí nahlas hlásí jméno jezdce a trik, který vrátil. Pro posouzení vrácení a odjetí triků platí stejná pravidla jako při systému jízd, tedy, že hlavní rozhodčí rozhodne případné nejasnosti při posouzení. 

Důležitým aspektem Jamového systému, který z něj dělá v posledních letech jeden z nejpopulárnějších systémů skateboardových závodů je ten, že při Jamovém systému nemusí rozhodčí počítat do celkového skóre jizdy nevrácené triky a pády. Díky tomuto opatření se jezdci mohou soustředit na obtížnější triky a tak posunují kvalitativní úroveň předváděného skateboardingu. 

Je tedy opravdu důležité, aby porota pro takovýto závod sestávala z kvalitních a zkušených porotců, jenž jsou schopni objektivně posoudit všechny jezdce v jednotlivých Jamových skupinách a přitom si o tom pořídili záznam do své bodovací listiny.

Po ukončení jednotlivých jamových skupin musí organizátor závodu, popřípadě hlavní rozhodčí, zajistit porotě dostatečný čas na objektivní zhodnocení v rámci krátké diskuse celé poroty.  Poté vyzve hlavní rozhodčí komentátora závodu k uvedení další Jamové skupiny jezdců a závod tak pokračuje dále. 

Ze zkušenosti můžeme uvést, že Jamový systém v jeho čisté podobě se nejlépe uplatňujě v závodech v disciplínách minirampa a bowl – bazén, kde většinou nestartuje velký počet jezdců a závodní prostor je přehledný a omezený. V takových situacích je Jam format možno rozdělit do dvou forem: 

I.) časový jam

II.) death match jam

III.) rotační jam

I.) Časový jam – na začátku Jamu jsou představeni všichni startující, kteří v daný časový úsek jedou najednou. Po pádu prvního jezdce může jet další v nahodilém pořadí. 

II.) Death match jam – na začátku Jamu jsou představeni všichni jezdci, kteří v daný časový úsek mohou jet společně a vybojovat si tak mezi sebou svojí pozici v Jamové skupině. Jede se nahodile a jezdci mohou vstupovat do jízd předchozích jezdců. Tento způsob je vhodný pro závody, kde startují zkušenější jezdci, kteří dobře zvládají danou disciplínu a mají board control. 

III.) Rotační jam – na začátku jsou opět všichni jezdci představeni a jede se v pořadí startovní listiny. Další jezdec smí pokračovat až po prvním pádu předchozího jezdce. Konec Jamu ohraničuje čas každé jamové skupiny. 

Kombinovaný systém závodu

Kombinovaný systém závodu je nejnovějším systémem, který se v posledních několika letech objevil na poli organizace skateboardových závodů. Představuje ideální systém pořádání závodu pro větší národní a celonárodní skateboardové závody a je hojně praktikován při závodech Evropské a Světové úrovně jako jsou závody World Cup Skateboarding, Mistrovství Evropy v Basileji a další velké závody skateboardového světa. 
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Kombinovaný se mu říká proto, že v sobě spojuje oba předchozí systémy skateboardových závodů, tedy systém jízd a Jam systém. 

Důvodů pro tuto kombinaci je hned několik. 

Prvním je určitě to, že závody s tímto systémem mají obvykle velký počet startujících jezdců a bylo by velice obtížné všem věnovat dvě kvalifikační a semifinálové jízdy. To prostě někdy není v možnostech organizace závodu. Druhým je objektivita posuzovaných výkonů. Každý rozhodčí ví, že někteří jezdci jsou schopni natrénovat si svoji jízdu, kterou beze změn opakují během celého závodu a postupují tak směrem vzhůru na úkor kreativnějších soutěžících.  

Třetím důvodem je zatraktivnění závodu pro diváky, sponzory a média, která pořizují reportáže a záznamy z daných akcí. Pro tyto subjekty jsou Jamové skupiny často velice nepřehledné a pro mediální použití zcela nevyhovující. Proto se pro tyto závody volí kombinovaný systém, aby si prostě všechny subjekty přišly na své. 

Posledním důvodem je objektivní zhodnocení finálových jízd, které v posledních letech bývají na tak vysoké úrovni, že není vůbec jednoduché objektivně zhodnotit předvedený skateboarding. Při Jamovém formátu by bylo finále velice nepřehledné a každý nezaznamenaný trik by mohl zvrátit celkové výsledky závodu a potenciálně poškodit některého z jezdců. Proto se ve světě v posledních letech začal používat systém kombinovaný, při kterém mají jezdci v kvalifikaci jednu nebo dvě jízdy, semifinále se jede formou Jamových skupin a finále se obvykle jede na dvě nebo tři jednotlivé jízdy. Pro konečný výsledek se počítá skóre z nejlepší předvedené jízdy. 

Pravidla pro určení délky a velikosti Jamových skupin jsou shodná jako u Jamového systému. Záleží tedy na velikosti skateparku, počtu startujících jezdců a celkového daného času pro konání závodu. Hlavní slovo pro rozhodnutí má opět hlavní rozhodčí, který, po poradě s dalšími rozhodčími poroty závodu, zvolí nejvhodnější formu a délku jamových skupin a jízd. 

Musíme zde zmínit, že tento systém se nejlépe osvědčil v závodech v disciplínách streetstyle, kde najednou soutěží největší počet závodníků. Disciplína streetstyle je po světe také tou nejrozšířenější disciplínou při organizování skateboardových závodů a z celkového časového pokrytí závodu zaujímá největší část potřebného času na její průběh a dokončení. 

Organizačně je potřeba pro disciplínu streetstyle počítat s největšími časovými rezervami kvůli nejrůznějším prodlením při organizaci vlastního průběhu závodu. 
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Porotci – Rozhodčí

Rozhodčí skateboardového závodu je jedna z nejdůležitějších osob při fungování celého závodu. Na jeho bedrech leží odpovědnost za objektivní ohodnocení předvedených výkonů startujících jezdců, správnost výsledků a v konečném důsledku také hodnocení celkové úrovně závodu. 

Pro organizátora závodu není snad horšího komentáře než: „závody byli super, ale ty rozhodčí to úplně zkazili a ti, kdo vyhráli, vůbec neměli vyhrát, protože…..A my už sem radši znova nepojedeme“. 

Renomé závodu vám u sponzorů akce může vážně pokazit několik negativních komentářů na porotu, výsledky závodu a další takové hodnocení směrem k organizaci. A to nikdo z nás v dnešní době nechce míti na svědomí. 

Pro lepší fungování a optimalizaci výstupů poroty se jmenuje, zpravidla nejzkušenější člen poroty tzv. Hlavním Rozhodčím. Hlavní rozhodčí dohlíží na ostatní rozhodčí a koordinuje práci poroty při každém závodě. 

Kdo tedy vlastně může být rozhodčím a jaké má mít zkušenosti? 

Skateboardový rozhodčí je člověk, jenž by měl mít osobní aktivní zkušenost se skateboardingem. Což znamená, že skateboardový rozhodčí musí mít za sebou, alespoň několik let aktivního praxe tohoto „sportu“ tak, aby byl na dané scéně znám a svou přítomností v porotě nepůsobil ostatním členům poroty rozpaky typu „kdo to sakra je???“ a závodícím jezdcům pocit, že na ně kouká někdo, kdo s tímto závodem nemá nic společného. 

Skateboardový rozhodčí by také měl mít přehled o celorepublikové a alespoň Evropské skateboardové scéně, aby byl schopen objektivně hodnotit podané výkony špičkových domácích jezdců. 

Skateboardový rozhodčí musí umět pojmenovat veškeré předvedené triky a být schopen vysvětlit ostatním rozdíl v obtížnosti a především důvody, které ho vedly k určitému typu ohodnocení jezdce v dané jízdě. 

Rozhodčí by měl také bez problémů poznat jakou nohou dopředu jezdí kterýkoliv jezdec v závodě. Tedy jestli je goofy nebo regular a tím pádem to, jestli provedl trik na normální postoj nebo na switch stance, tedy přehozený postoj. Tohle, společně s důkladnou znalostí triků, by mělo být základem a potřebnou kvalifikací každého rozhodčího na jakékoliv úrovni skateboardového závodu. Není totiž nic horšího než to, když ani nevíte, co vlastně bodovaný jezdec udělal za trik a nemůžete ho spravedlivě ohodnotit.

Další důležitou věcí pro rozhodčí je dochvilnost a odpovědnost. Rozhodčí musí být na místě konání závodu vždy dříve, aby mohl pomoci například s registrací, zjistil kdo z jezdců ještě chybí a další důležité informace, které mohou pomoci pro lepší a plynulejší průběh závodu. 

Rozhodčí nesmí během bodování užívat alkoholické a jiné omamné látky, které mohou snížit jeho pozornost nebo jinak ovlivnit výkon jeho práce. Nedělá též dobrou reklamu objektivitě prezentovaných výsledků a mnoho jezdců může potop oficiálně protestovat proti celým výsledkům závodu. 

Toto by tedy mělo být základní kvalifikací a kritériem pro volbu rozhodčích skateboardových závodu u nás. Každý jezdec, který někdy na závodech startoval a nyní dělá rozhodčího, by si měl vzpomenout na své zkušenosti při závodění a vzdát 
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respekt novým lidem, kteří se v dnešní době snaží podat svůj nejlepší výkon před jejich zraky tím, že budou dávat pozor a pečlivě dělat svou práci. 

Fungování poroty 

Fungování a organizace poroty je velice důležitá činnost, jak už jsme v tomto manuálu zmínili. Pokud nefunguje porota, nedá se v podstatě odjet žádný závod a udělat z něj výsledky. Jak tedy porota funguje?

Porota, zvolená ještě před začátkem závodu, se musí sejít alespoň hodinu před vlastním začátkem první kvalifikační jízdy daného závodu. Na tomto srazu rozhodčích = Judges meeting, seznámí hlavní rozhodčí ostatní členy poroty se současným stavem registrace a jeho předpovědí o tom, kolik bude asi celkový počet startujících. Zkontroluje stav rozhodčích a případně vyloučí z členství v porotě podnapilé nebo jinak ovlivněné rozhodčí. V této situaci musí hlavní rozhodčí do začátku závodu za vyloučeného rozhodčího sehnat odpovídající náhradu. 

Po zhodnocení stavu registrace a počtu již přihlášených jezdců následuje porada o nejvhodnějším způsobu systému závodu, který po jeho odsouhlasení celou porotou, sdělí hlavní rozhodčí komentátorovi, pořadateli závodu a zajistí, aby byl tento systém zveřejněn na informační tabuli, pravidelně prezentován speakerem během celého závodu a také byl vyvěšen při registraci jezdců.

Po tomto „Judges meetingu“ by měli všichni členové poroty povinně prohlédnut skatepark, v němž se závod koná. Prohlédnout ho mohou buď vlastní jízdou v něm nebo důkladným sledováním tréninku. Rozhodčí tak zjistí jaké překážky jsou obtížnější než jiné a také level triků, jenž pravděpodobně budou na těchto překážkách během závodu předváděny. Tím se eliminuje element překvapení a údivu při vlastním závodě, který má za následek nepřiměřené vychýlení celkového bodového ohodnocení. 

Rozhodčí prohlíží skatepark také z důvodu kontroly případných poškození nebo dalších vad překážek, které by mohli v průběhu závodu způsobit zranění nebo další vážné újmy na zdraví závodníků. 

Před vlastním začátkem závodu a začátkem každé skupiny, jamu atd. Musí být rozhodčí na svém místě alespoň několik minut předem, aby stihl zkontrolovat prezenční listinu jezdců a upozornit případně hlavního rozhodčího na zranění nebo absenci některých jezdců, jenž měli právě startovat. 

Po začátku závodu zapisuje rozhodčí své poznámky do bodovací listiny tak, aby po ukončení jízdy a potom kdykoliv během průběhu závodu, byl schopen na požádání vysvětlit proč ohodnotil jízdu tak či onak a na základě jakých triků se takto rozhodl. Jeho systém poznámkových znaků musí být neměnný po dobu trvání daného závodu, stejně tak jako jeho místo, kde rozhodčí v porotě sedí. Toto opatření je kvůli tomu, že při častém střídání místa, kde rozhodčí sedí, může toto negativně ovlivnit jeho vnímání a pozornost při bodování. 

Po skončení každé bodované části by měl rozhodčí zkontrolovat svoji bodovací listinu a zcela vyplněnou ji předat do rukou hlavního rozhodčího. 

Před zveřejněním celkových výsledků závodu musí každý rozhodčí zkontrolovat a odsouhlasit jejich konečné znění, a to po poradě s hlavním rozhodčím a ostatními členy poroty. Teprve po tomto kroku jsou výsledky závodu považovány oficiálně 
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platné a hlavní rozhodčí musí podepsat jejich finální verzi jako platnou výsledkovou listinu odjetého závodu. 

Fungování hlavního rozhodčího – Head Judge

Jestli jsme v tomto manuálu napsali, že rozhodčí jsou jedni z nejdůležitějších osob pro plynulý průběh závodu, pak Hlavní rozhodčí, neboli Head Judge je tím nejdůležitějším ze všech rozhodčích. 

Tuto pozici by měl zastávat nejzkušenější a nejspolehlivější člen poroty. Hlavní rozhodčí může totiž svým rozhodujícím slovem značně ovlivnit výsledky daného závodu. 

Hlavní rozhodčí je člověk, který svolává první Judges meeting, tedy sraz rozhodčích před začátkem vlastního závodu, dále rozhoduje o optimální volbě systému celého závodu, může vyloučit některého z členů poroty pro jeho nezpůsobilost, kontroluje, schvaluje a předává průběžné a celkové výsledky závodu, přiděluje rozhodčím identifikační číslo pro zpracování výsledků, nastavuje první směrodatné ohodnocení závodní jízdy pro další bodování závodu, komunikuje se speakerem a pořadateli závodu, diskvalifikuje jezdce ze závodu, obvykle komunikuje s médii a podává jim zprávu a průběhu závodu a nakonec, společně s pořadatelem a organizátorem závodu, předává ceny a Prize Money vítězům závodu. 

Tato funkce v sobě spojuje jakousi garanci správnosti a objektivnosti celé poroty a výsledků závodu. 

Pojďme nyní podrobněji probrat některé činnosti, jenž jsme v tomto manuálu ještě neprobrali. 

Judges meeting, vyloučení některého z porotců a volba systému závodu byla již probrána v části o fungování poroty. 

Nastavení prvního směrodatného skóre bodování závodu
Tento bod je velice důležitý, protože každý rozhodčí většinou boduje na své hladině ohodnocení od 0 do 100 za každou jízdu. Díky tomu můžou být hodnoty bodování stejné jízdy u několika rozhodčích velice různé. Proto Hlavní rozhodčí ohodnotí po první „směrodatné jízdě“ (jízda při níž jezdec vrátí alespoň několik různých triků) tuto jízdu v nějakém bodovém intervalu. Například : „tato jízda je v rozsahu od 55 do 60 bodů“ nebo  „tato jízda je jasná v 90kách“. Ostatní rozhodčí musí u této směrové jízdy upravit své bodové ohodnocení dle instrukce hlavního rozhodčího a dále bodovat v rozmezí odpovídající ohodnocení podobných výkonů. 

Toto opatření slouží k eliminaci velkých výkyvů v bodování a následném zpracování výsledků závodu, což bude podrobněji vysvětleno v následující kapitole. 

Přidělení identifikačního čísla jednotlivým rozhodčím a kontrola na bodovacích listinách 

Toto je velice důležité opatření ve vztahu ke zpracování výsledků a jejich kontrole. Podle identifikačních čísel se dá kontrolovat zda rozhodčí opisoval, nebo neviděl trik některého z jezdců atd. Hlavní rozhodčí musí zaručit, že každý rozhodčí označí své bodovací listiny tímto identifikačním číslem. 

Vše bude podrobněji popsáno v následující kapitole.
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Diskvalifikace a vyloučení jezdců ze závodu
Toto velice nepopulární opatření je bohužel velmi důležité pro plynulý průběh závodu, jeho bezpečnost, udržení pořádku ve skateparku a nejvíce pro dodržení časového plánu závodu. 

Hlavní rozhodčí má pravomoc diskvalifikovat ze závodu jezdce, který nerespektuje jizdy ostatních startujících jezdců a projíždí těmto jezdcům v jejich závodních jízdách ve skateparku, přes několikeré napomenutí komentátorem akce neuposlechne a dále pokračuje v této nebo podobné činnosti. 

Vyloučit ze závodu může Hlavní rozhodčí pouze jezdce, který se nedostavil včas a po několikerém vyzvání komentátorem závodu k výkonu své startovní jízdy nebo se nedostavil z jiného subjektivního důvodu k výkonu své jízdy (šel si zaplavat). 

Obranou proti argumentaci ze strany jezdců jsou informační tabule a pravidelné prezentace průběhu závodu komentátorem. 

Toto musí být dodrženo anebo hlavní rozhodčí k tomuto kroku přistoupit nemůže! 

Kontrola průběžných a celkových výsledků závodu

Hlavní rozhodčí dbá během celého závodu na korektnost výsledků a pravidelně je kontroluje. Pokud zjistí nejasnosti nebo další nedostatky na některé bodovací listině rozhodčího, má právo po něm požadovat jejich okamžité vysvětlení nebo doplnění. 

Před zveřejněním a vyvěšením dílčích výsledkových listin během závodu, musí hlavní rozhodčí tyto listiny pečlivě překontrolovat a odsouhlasit jejich znění na jednom exempláři, jenž označí svým podpisem a věnuje tuto kopii pořadateli závodu. 

Celkové výsledky závodu zkontroluje rozhodčí se všemi členy poroty, odhlasuje jejich správnost a podepsanou výsledkovou listinu předá organizátorovi závodu. Potom je teprve možné výsledky vyhlásit a zveřejnit. 

Hodnocení Best Tricku a práce komentátora

Při hodnocení Best Tricku, který pravidelně probíhá po konci finálového klání, je nutné dobře a rychle vyhodnotit výsledky závodu a zároveň sledovat tento závod. Hlavní rozhodčí proto jmenuje jednoho až dva členy poroty, kteří společně s komentátorem sledují tento závod a zapisují vrácené triky. 

Pokud nastane situace, že si komentátor nebo rozhodčí nejsou jisti názvem triku nebo jménem jezdce, musí jeden z rozhodčích vyrazit za daným jezdcem a zjisti si od něho jeho přesné jméno a název vráceného triku!!! Nikdy se nesmí stát, že rozhodčí neví jméno triku nebo jméno jezdce a kvůli této neznalosti se ocenění udělí někomu jinému, u koho je jasné kdo to byl a co vrátil. 

Další důležitou funkcí komentátora je eliminace špatných jezdců, kteří svým ježděním brání v plynulosti soutěže Best Trick a berou tak možnost ostatním jezdcům vrátit jejich skutečně těžký trik. 

V této soutěži nemůžeme nikoho přímo vyloučit a proto je velice důležité, aby komentátor neustále připomínal doposud již vrácené potenciální „Best tricky“ a ostatní jezdce, kteří nemají triky na stejné nebo lepší úrovni, upozornil na potřebu uvolnění místa pro skutečné adepty na tuto trofej. 

Tímto způsobem může komentátor zpřehlednit a zkvalitnit probíhající soutěž o nejlepší trik, aniž by někoho vyloučil. 
- 15 -

Toto opatření by se mělo používat především v druhé půli časového úseku soutěže o nejlepší trik.  

Po ukončení soutěže o Best Trick musí rozhodčí a komentátor neprodleně za hlavním rozhodčím a ostatními členy poroty, aby dokončili a zkontrolovali celkové výsledky daného závodu.  
Komunikace s médii

Hlavní rozhodčí, jako zástupce poroty, by měl být schopen kompetentně a v ucelené formě referovat přítomným médiím o dosavadním průběhu daného závodu. Pokud mu povinnosti výkonu jeho funkce časově nedovolí tuto povinnost splnit, musí za sebe pro tuto činnost pověřit odpovědného porotce, který tento úkon vykoná. 

Předávání cen a vyhlášení výsledků závodu

Hlavní rozhodčí je garantem správnosti vyhlašovaných výsledků a jako takový musí být přítomen při vyhlašování výsledků závodu společně s pořadatelem a dalšími osobnostmi této akce. 

Porota a její složení

A) lokální závod = 3 členná porota

B) národní - ČSP závod = 5 členná porota

C) celonárodní – MČR závod = 5 členná porota
Výsledky a jejich kontrola

Výsledky skateboardových závodů jsou stěžejním výstupem, na nějž se při pořádání skateboardových závodů musí klást obzvláště velký důraz a jejich objektivnost a správnost jsou zárukou dobře dokončeného závodu. Je již běžnou praxí, že se při skateboardových závodech boduje na stupnici od 0 do 100, přičemž se používají pouze a jedine celá čísla a nikoli desetiny nebo půlená čísla. 

Existuje několik základních způsobů zpracování výsledků, které se používají na všech lokálních a světových závodech. Těmito základními způsoby jsou: 

A) sčítací způsob

B) průměrový způsob bez vyloučení extrémních ohodnocení

C) průměrový způsob s vyloučením extrémních ohodnocení
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Pro snadnější sjednocení bodování členů poroty, používá WCS doporučující třídovou tabulku, která napomůže rozhodčím při orientaci v jejich hodnocení: 

	100 - 91
	Amazing

	90 - 81
	Very good

	80 - 71
	Above average

	70 - 61
	Average

	60 - 51
	Bellow average

	50 - 0
	Not good


A) Sčítací způsob

Sčítací způsob vyhodnocení výsledků skateboardových závodů je tím nejzákladnějším a asi nejstarším způsobem hodnocení na skateboardových závodech. Jeho systém je velice jednoduchý, ale má také několik nevýhod, které vám dále vysvětlím. 

Při sčítacím způsobu se každý výsledek od jednotlivých rozhodčí poroty prostým způsobem sečte a výsledek se počítá jako celkové ohodnocení závodníkovi jízdy. 

Tento způsob je velice rychlý a přehledný, ale má jednu velkou nevýhodu. Touto nevýhodou je velká pravděpodobnost hodnotově shodných celkových ohodnocení jezdců. Znamená to, že je možné mít několikráte stejnou hodnotu výsledku u různých jezdců, což není dobré, zejména když se rozhoduje o limitovaném počtu postupujících do dalšího kola závodu. Při takovéto situaci není jednoduché rozhodnout, kdo z jezdců se stejným ohodnocením postoupí a vystavujeme tak celý závod negativním reakcím ze strany jezdců. 

Pokud máme v této situaci k dispozici výsledky z druhé jízdy (pokud se tato odjela), použijeme, pro rozhodnutí o dalším postupu jezdců, výsledky z této druhé jízdy a porovnáme je také u ostatních jezdců, jichž se stejné ohodnocení  týká. 

Tento způsob je vhodný pro závody spíše lokálního charakteru, kde nestartuje velký počet závodníků a je dostatečný čas na to, aby se odjeli všechny kvalifikační kola v několika jízdách. 

B) Průměrový způsob bez vyloučení extrémních ohodnocení

Průměrový způsob bez vyloučení extrémních ohodnocení je velmi rozšířeným způsobem hodnocení skateboardových závodů na lokální až národní úrovni. 

Jeho výhodou oproti sčítacímu systému je to, že díky aritmetickému průměru výsledků od všech rozhodčích se vyvarujeme častým situacím se shodným celkovým výsledkem ohodnocení závodníka.  

V případě, že nastane situace, při níž získáme několik shodných výsledků s aritmetickým průměrem, postupujeme shodně jako v případě sčítacího způsobu = tedy přikročíme k porovnání výsledku z druhé odjeté jízdy závodníků se stejným ohodnocením. 

Úskalím tohoto systému je časté opisování mezi jednotlivými rozhodčími. Této situaci může hlavní rozhodčí předcházet tím, že po kontrole výsledků a zjištění tohoto nešvaru mezi rozhodčími, rozsadí hlavní rozhodčí opisující rozhodčí tak, aby opisující neseděli vedle sebe a mohli nadále opisovat. 
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Pokud i po tomto opatření některý z rozhodčí nadále opisuje, může ho hlavní rozhodčí z poroty vyloučit bez náhrady cestovného nebo honoráře za výkon člena poroty. 

C) Průměrový systém s vyloučením extrémních ohodnocení

Průměrový systém s vyloučením extrémních ohodnocení je v současnosti nejrozšířenějším způsobem bodování na velkých celonárodních, mezinárodních a světových závodech ve skateboardingu. 

Tento systém spočívá, oproti předchozímu systému, v tom, že nejvyšší a nejnižší ohodnocení je vyškrtnuto a pro potřeby výpočtu výsledku se počítají jenom „středové“ výsledky jednotlivých rozhodčích poroty. 

Tímto opatřením se zabrání velkým výkyvům v hodnocení jízdy od jednotlivých rozhodčí, kteří mohou vyšším ohodnocením pomoci některým jezdcům a naopak některým jezdcům jejich nízkým ohodnocením uškodit. Vyškrtnutím těchto extrémů dostáváme ideální bodové ohodnocení, jenž aritmetický průměr ještě více zpřesní a v konečném důsledku sníží potenciální možnost výskytu shodných ohodnocení od různých jezdců. 

V případě, že se shodné výsledky v hodnocení objeví, následuje porovnání druhé nebo, v některých typech závodů, také třetí jízdy bodovaného závodníka. 

Tímto způsobem dostáváme nejvíce objektivní výsledky pro vyhodnocení závodu, protože pravděpodobnost shodnosti aritmetického průměru je zde velice malá. 

Tento způsob hodnocení je nejvíce vhodný pro velké závody s mnoha startujícími a velkými Prize Money, kde dochází k největším nárokům na přesnost hodnocení a důležitost při rozhodnutí o postupu do dalších kol závodu. 

Poznámky:
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